

“书+文创产品+活动+咖啡”，作为推广全民阅读活动的补充力量，民营书店以舒适的阅读环境和愉悦的阅读体验吸引着越来越多的人爱上读书——

以书为媒打造文化传播新平台

□李丽敏 本报记者 谭湘竹

富有特色、充满人文情怀的书店，是这座城市的精神地标。随着社会的发展，实体书店纷纷转型，成为“书+文创产品+活动+咖啡”的综合性经营场所。如今，在冰城，除新华书店等国有书店外，各具特色的民营书店纷纷涌现，吸引了爱书人的驻足，这些民营书店除卖书外，还举办丰富多彩的公益活动，成为推广城市文化中一股不可忽视的力量。

“小而精”带来轻松阅读体验

知间书坊是一个只有一百天的书店，但已有80多场各具特色的文化活动在书坊举行。走进知间书坊，首先被它雅致的装修风格吸引，每个图书展销区都设有读书会，还有专门设计的充满童趣的亲子阅读区。知间书坊的常客肖女士说：“以前只是觉得离家近，有时还能赶上展览和沙龙，非常放松。”“放松”是读者谈及知间书坊时提到最多的词。蔡女士是大学教师，经常泡图书馆，而如今，知间书坊成为她度过休闲时光的首选。“我以前没太关注过这家书店，但自从偶然和它邂逅之后，我就经常来，想读的书在这里都能找到，还能听音乐，参加活动。”蔡女士说。王女士是听了朋友介绍后带着自己5岁女儿第一次来这里。“一般的书店太吵，不适合孩子看书；图书馆又太安静，不能给孩子讲故事，也担心孩子不适应那种氛围，在这里既舒适又放松，有专门亲子阅读区域，非常适合带孩子看书。”王女士说。从玉是一名在读硕士研究生，她成为这里的读者是因为一次诗歌分享交流活动。“现在我经常来这里，看书累了就喝杯咖啡，还可以随机赶上一些文化沙龙和朗诵活动，是一种非常棒的体验。”

记者在采访中发现，大部分民营书店定



位都是“小而精”，阅读氛围舒适，摆卖的书大部分都是精品书籍，书店环境优雅而安静。在黑龙江大学附近的“房角石咖啡与书”也是这样一个民营小书店。“来小书店的感觉特别好，喜欢安静和喜欢读书的人会很喜欢这里。店面虽然不大，但是老板热情周到，房间布置和陈设也能看出是花了心思的。整个空间给人一种很宁静的感觉，能静下心来和自己的灵魂对话。”房角石咖啡与书的常客贾同学对记者说。

只为那爱书的情怀

据知间书坊策划总监扬威介绍，书坊刚开业时每天只有几十人的客流量，后来发展到每天一百多人的客流量，现在节假日每天客流量能达到五六百人。如今，书店已有固定的客户群。虽然实体书店转换经营模式，摒弃单一经营，但不可否认的是，在网络书店的冲击下，民营实体书店若

单靠销售图书还是很难达到收支平衡。在这种情况下，开一家民营实体书店就成了大多数经营者的一种情怀。知间书坊的诞生，源于创始人王巍的图书情怀，“在媒体工作二十多年，做书店就是我的情怀所在，书店是文化理念分享的平台，知间书坊实现了我的小梦想。在北京、上海、深圳等比较发达的城市，书店这个文化符号是值得大家留恋的。现在的人对文化和阅读的追求也有回归，很多人对纸质书籍都有一种留恋。作为全民阅读推广大使，知间书坊是我生命中‘任性一次’的事，我希望通过书坊和开展的文化活动，让人们回归阅读，重新体味城市的文化氛围。”

在扬威看来，现在的阅读环境比以前好很多，从国家到地方，都在倡导全民阅读，所以全民阅读率逐年上升是大势所趋。扬威认为，黑龙江的阅读人数在不断地增加，传统阅读呈现上升趋势，从各个书店书籍的销

量上也可以看出，黑龙江省的阅读率也是在逐年上升。对知间书坊的定位，王巍认为更多的是帮助大家找到阅读的兴趣点和生活丰富多彩的可能性，让市民养成规律的阅读习惯。对此，“房角石咖啡与书”的经营者也深有同感，“卖书不是为了挣钱，就是因为自己喜欢读书，经营这样一家书店能吸引更多人读书，就心满意足了。”

活动丰富 成为文化传播平台

记者发现，各路民营书店都在利用自己的资源和影响力，举办丰富多彩的文化活动。以书香门第为例，它不仅是一个纯粹的民营书店，而是集结了文化、餐饮、创业社群和创业服务为一体的综合性书店。据书香门第、若愚读书会、朗读者俱乐部联合创始人刘子威介绍，一群志同道合的人通过社群打造，采用众筹的方式创造了书香门第。近三年，在有些走下坡路的市场中，书香门第在哈尔滨还扩张了11家分店，同时还打算在不同城市开连锁店。诸多活动让书香门第、知间书坊等民营书店积累了丰厚的人气和影响力，也为城市文化传播贡献了自己的力量。在知间书坊开业当天，书坊请来描写俄侨在华生活的中短篇小说集《哈尔滨的忧伤》的作者胡泓，现场分享了他的故事，胡泓还与现场观众一同演唱了《莫斯科郊外的晚上》，这让参与活动的人体会到了哈尔滨的多元文化情怀。

省新闻出版广电局出版管理处处长王恩民说，民营书店对推动全民阅读起到了很重要的作用，是推广全民阅读活动的补充力量。民营书店开展丰富多彩的阅读推广活动，这些活动对书店本身也起到宣传推广作用。全民阅读活动发展到今天应不仅局限于面上的推广，应该在深层次做更多更细致的工作，培育书店品牌价值就是其中重要的方面。

图为读者在知间书坊读书。

让“非遗”走出深闺，走向公众视野

张琳：鱼皮画在创新中焕发魅力

□本报记者 肖笛

一张张看似普通的鱼皮，经过精巧的设计、细腻的刀工，变成了一幅幅精美的鱼皮画作品……作为非物质文化遗产鱼皮画项目的传承人，张琳用自己对传统艺术的满腔热爱，在鱼皮技艺的道路上钻研了多年。为了不让这项濒危的民间传统技艺失传，她一直在为鱼皮画的保护与传承努力奔走。

在一个周末的午后，记者见到了刚从抚远回来的张琳。一身简单的蓝色长裙、搭以少数民族的配饰，让她看起来淑雅大方。刚出差回来，张琳显得有些疲惫，但一说起鱼皮画，她便来了精神。

鱼皮画创作 执着坚守20年

张琳提到，此次去抚远是为了联络电视纪录片的拍摄，香港电台正筹备拍摄一套名为《采风》的纪录片，拍摄组将去抚远采集打渔、捕捞等原生态素材。张琳获邀参与拍摄节目并指导一位香港的年轻人学习鱼皮画技艺，通过节目让观众了解鱼皮文化及其传承进程，将鱼皮画推广至香港，甚至海外地区。

鱼皮画是一种利用天然鱼皮裁剪、拼接成平面工艺美术作品的艺术形式。生活在黑龙江和乌苏里江流域的赫哲人，就地取材，把大马哈鱼皮通过剪、刻等手工方式，制作出精美的鱼皮画。张琳作为鱼皮画制作技艺的传承人，在鱼皮画传承这条路上一走就是20年。

张琳既不是赫哲族，也不曾专修鱼皮画，是工艺美术出身的她算是半路出家。偶然机会，在参加一个展会的间隙，张琳认识了赫哲族的一位鱼皮画老师，当时这位老师拿着几张鱼皮画参展。这是张琳第一次接触到鱼皮画。当时她正在从事装修行业，对材料很敏感。手摸鱼皮的瞬间，就被其独特的材质所吸引。“我之前并没有见过用鱼皮做的任何艺术品，天然的纹络，有厚度有质感，一下子点燃了我创作的热情。”经过几天不眠不休的创作，张琳创作出第一幅财神主题的鱼皮画作品。那段时间，张琳陷入了痴迷的状态，用她的话说就是创作上瘾了。张琳从赫哲族这位老师那儿一次订购了100张鱼皮，有了充足的材料。接下来的两年时间她创作出近百张漂亮的鱼皮画，其中《赫哲印象》《伊玛堪》《满族史画》等系列作品，受到社会的广泛关注。其作品《松花江百里湿地》经上海吉尼斯总部确认，成为迄今为止世界上最大的彩色鱼皮画。

为了更好地创作，找寻灵感，张琳踏上了去赫哲族寻根学艺之路。赫哲族的现状却让她为之一惊，那里交通不便，生活落后，村落里青壮年都到外地谋生。“赫哲族本就是少小民族，文化传承后继无人，这使得赫哲文化几乎就要断代了。”也正是这趟赫哲族之行，在张琳心中埋下了非遗传承的种子。

非遗传承在校园生根发芽

为了让更多人了解鱼皮画，2007年张琳曾开办过培训班，免费传授鱼皮画技术，原打算免费提供原材料和工具教会学生后再回收作品出售，没想到正因为免

费，学员大多是社会闲散人员，素质参差不齐，很多人“三天打鱼两天晒网”，几乎没有完整的作品。眼看着大量的鱼皮变成废品，张琳直叹“可惜了！”，经过这次失败，让她重新思考传承技艺的对象。

经多方考察，张琳将传播技艺的群体定位在学校。“大学生学习能力和创造力强，思维敏捷，也是未来市场上的主力消费群体。”经过努力，张琳与哈尔滨工程大学达成共识，在该校成立了鱼皮画社团，后来又开设一门鱼皮画选修课。从最初11人的社团到后来的抽签选课，让张琳没想到的是，这门课程成为学校最受欢迎的选修课。从2010年鱼皮画走进哈尔滨工程大学的选修课堂至今，已有上千名学生与古老的赫哲族和鱼皮画结缘。

非遗进校园，不仅实现了非遗技艺的有效传播，也实现了学生的创业梦。刘春罡等同学在张琳的带领下，对鱼皮文化市场进行了考察，发现了巨大的市场空间。2013年，由学生创办的公司“福鱼”正式注册。

以创办一个鱼皮画社团开始，一位传承人，一门选修课，一个创业公司，一所高校支持一个“非遗”项目，这种非遗保护模式，也为非遗传承提出了一个新的思路。有了大学校园这片沃土，张琳觉得自己这颗“非遗”的种子充满了向上生长、开花结果的希望和力量。

近两年，“非遗”的种子不但在大学校园开花，也蔓延到小学的课堂上。张琳的一位学生张红，是小学的美术教师，有工艺美术功底的她十分热爱传统工艺，接触到了

鱼皮画后，就一直跟着张琳学习。张红介绍，让小学生接触传统技艺，能提高他们的民族自信，让他们意识到黑龙江有这么优秀的民族文化。于是她在学校开设了鱼皮画课程，将所学的鱼皮技艺倾囊相授。

加入新元素 在创新中散发光芒

“如果我们的产品不能适应当下的需求，走进博物馆将成为非遗的命运。”张琳坦言，作为传统工艺，鱼皮画的创作并不容易，花费的时间也相当长。如何让更多公众能够走近非遗、共享非遗的文化价值是传承必须思考的命题。

张琳说，目前鱼皮画的原材料成本很高，而且制作工序繁杂费时。这在某种程度上限制了传统鱼皮艺术的市场推广。这些年，我们在不断改进工艺，适应当下市场消费需求，现如今的鱼皮画题材在保持民族风格外，还不断吸取其他种类的设计题材，加入了很多新的元素，更具有时代感，我们还开发了一系列贴近百姓生活的产品。目前经过不断改进的鱼皮画产品主要分为三类：价格较低的旅游纪念品，为专门会议定制的具有地域特色的商品，具有收藏价值的高端鱼皮产品。

张琳努力把鱼皮画打造成黑龙江特

色旅游产品，既传承了民间艺术又增加了盈利空间，从鱼皮粘贴画、鱼皮缝制画、鱼皮挂件等传统鱼皮工艺品到鱼皮腰带、鱼皮钱包、鱼皮名片夹等现代鱼皮工艺品，将鱼皮画在市场中盘活，逐渐向产业化发展。她相信只有鱼皮制品的行业发展了，才会反哺“非遗”传承事业，使其自生发展动力。

张琳认为，非遗保护不是单纯为了留住历史，而是在继承优秀传统的基础上，进行文化创新和技艺创造。目前，非遗传承效果最好的还是在学校，未来的传承之路也应该更多的以学校为支点，让大学生甚至更小的孩子对非遗有认知、有理解，这样才能热爱家乡，热爱地域文化。另外学生有创造性思维，对网络销售有优势，这也为非遗的传承找到新的思路。

在采访中，张琳多次提到“情怀”二字，她坦言，作为传承人，身上承担了太多的责任和使命。鱼皮画能走到今天，离不开周围的团队、热爱民族文化、有情怀的企业家的支持和帮助。

如今，鱼皮画的传承队伍中，已经不再只有赫哲族人。不同的民族，不同的思考，相同的是，他们都像张琳一样希望鱼皮画这项技艺能够传承发扬。

近看【龙江非遗】·人物

传历史记忆 展黑土风采

曼舞轻姿——鄂温克族蛇形银耳环



在大兴安岭支脉的丘陵山区里，散居着一支极具风情的古老民族。他们世世代代在这拥有着茂密的森林、幽静的湖泊和辽阔的草原的山林中繁衍生息着，他们被称为“住在大山林里的人们”，他们就是我们北方独有的民族——鄂温克族。除了对“鹿文化”的崇拜外，鄂温克族的文化中还有着明显的“蛇文化”痕迹。黑龙江省博物馆所收藏的一对蛇形银耳环，就展现了鄂温克族“蛇文化”的一面。

这对鄂温克族银耳环每只重2.0克，环内直径为1.8cm。耳环被塑造为蛇形形象，蛇首后端有角；蛇身上部琢

留下蛇盘旋状或蛇爬行状的几何纹饰；

又如在5000年前的良渚文化时期，出现了不少蛇形纹饰和蛇鸟组合图案。

此外，蛇崇拜也一直影响着早期世界人类文明。在古老的玛雅文明和阿兹特克文明中，长有双翼的羽蛇神常被喻为“滴血的云彩”，它用鲜血滋养大地，以保证谷物和人类继续生存；在印度神话中，保护神毗湿奴就安卧在一个由眼镜蛇盘成的圣座上，这眼镜蛇被认为是湿婆神的化身；在古埃及神话中，蛇是君主的保护神，在君主的王冠上，镶嵌有以黄金珠玉制成的眼镜蛇。由此可见，蛇崇拜不仅在中国，甚至在世界各国的发展史上都留下了深深的烙印。

(黑龙江省博物馆勾海燕 蒋萃供稿)



游泳世锦赛实现突破

孙杨男子200米自由泳夺冠 徐嘉余男子100米仰泳摘金

据新华社布达佩斯7月25日电 (记者苏斌 张薇)孙杨和徐嘉余25日在国际泳联游泳世锦赛上实现了突破，一个用男子200米自由泳金牌填补了个人荣誉簿的空白，另一个让中国运动员在男子仰泳项目的世锦赛最高领奖台上有了席之地。

对此孙杨说：“今天算是完成了自己的一个梦想。从2000到1500，拿到世锦赛和奥运会所有项目的金牌，今天的成绩还打破了亚洲纪录，所以感到非常开心。”

半决赛位列第三的孙杨在50米第一个转身处仅排名第七，前半程过后他将排名提升了一位。这位中国泳坛领军人物的反击战从此刻打响，后半程他完成了对一个又一个对手的反超，并在150米处时将所有对手甩在身后。1分44秒39，打破亚洲纪录，孙杨拿到个人在世锦赛上的首枚200米自由泳金牌。

这是他继400米自由泳之后，在本

届世锦赛上收获的第二枚金牌。他由此完成对200米、400米、800米和1500米四个自由泳项目冠军的包揽，此外他还是奥运会200米、400米和1500米自由泳金牌得主。

对此孙杨说：“今天算是完成了自己的一个梦想。从2000到1500，拿到世锦赛和奥运会所有项目的金牌，今天的成绩还打破了亚洲纪录，所以感到非常开心。”

稍后登场的徐嘉余则为中国男子仰泳正名。4月游出仅比世界纪录慢0.01秒的成绩、本届世锦赛100米仰泳预赛和半决赛成绩均排在首位的“甲鱼”决赛出发反应时间为0.51秒，一开始确立领先位置，最终以52秒44摘下中国选手在男子仰泳项目中的世锦赛首金。

2017哈尔滨国际马拉松8月26日开跑

本报26日讯(记者邢汉夫)记者从26日哈尔滨市政府召开的新闻发布会上获悉，2017哈尔滨国际马拉松赛将在8月26日鸣枪开跑，届时，将有约3万名中外马拉松爱好者云集，角逐赛事各类奖项。

据了解，2017哈尔滨国际马拉松由中国田径协会、黑龙江省体育局、哈尔滨市人民政府主办，赛事共设3个项目，分别为全程马拉松、半程马拉松和迷你马拉松，其中全程马拉松长度为32.195公里、半程马拉松为21.097公里、迷你马拉松为5公里。3个项目都将

以哈尔滨市防洪纪念塔为起点，迷你

马拉松终点设在太阳岛太阳石广场。全、半程参赛选手将途经人民广场、音乐公园、阳明滩大桥、金河湾湿地植物园、哈尔滨大剧院等多个哈尔滨著名景点，选手可以尽情欣赏哈尔滨松花江两岸的夏日风光。赛道全程设能量补给站15个，将为选手送上马尔冰棍、红肠、格瓦斯等哈尔滨特色食品。

据介绍，本届赛事参赛选手约30000人，其中，全程马拉松约6000人，半程马拉松约6000人，迷你马拉松约18000人。

导致阵容方面比较死板，六轮战绩1胜1负，战绩不佳，排名跌至第12名。赛程过半，黑龙江队形式不容乐观，在接下来的比赛中需要尽快调整状态，脱离掉级边缘。

积分榜上广东队28分第一，内蒙古26分第二，杭州23分第三，黑龙江仅12分。第18轮的比赛将于7月29日打响，黑龙江主场对阵山东。

至此本次深圳赛会连续六天六场大战结束，黑龙江队由于另一主力何伟宁因时间原因，并未出战本次赛会制，

巴塞罗那足球学校训练营在哈开营



本报讯(记者郭俊峰)24日，巴塞罗那足球学校训练营开营仪式在哈尔滨体育学院足球场正式启动，本次活动由巴塞罗那足球俱乐部联合哈尔滨市体育局和新华网(BNN)主办。

据悉，这是巴塞罗那足球俱乐部第一次在中国举办青少年训练营，更是第一次将足球学校训练营安排在东北城市，这为哈尔滨市青少年足球爱好者带来了一次与国际知名教练学习的机会。

本次足球训练营主要面向我省6~

15岁热爱足球的青少年，训练营分7月24日~7月28日和7月31日~8月4日两期，邀请巴塞罗那足球俱乐部的教练执教，针对每个学员的年龄段及技术水平安排最适合的训练方法，其中既包含专业足球理论知识又包含足球实战技巧，希望通过科学系统的培训，让孩子充分分享足球的乐趣。

图为来自巴塞罗那足球俱乐部训练营的教练在指导哈尔滨的孩子进行攻防演练。

本报记者 郭俊峰摄

第九届“小荷风采”全国少儿舞蹈展演落幕

我省获两金三银创历史最佳

本报讯(记者陆少平)日前，由中国文联、中国舞蹈家协会、上海市教育委员会、上海市文联主办的第九届“小荷风采”全国少儿舞蹈展演在上海落幕。本届共评选出94个作品(包括港澳台地区)获得“小荷之星”称号(金奖)，8